

绿水长流 万鸟和鸣

我市生态环境修复成效显著

YMG全媒体记者
金海善 摄影报道

寒冬时节，在烟台市各处的湿地水塘、蜿蜒溪流、城市沼泽与开阔河滩，成群的野鸭、鸳鸯等野生鸟类正悠然觅食、嬉戏追逐，为港城的冬日画卷增添了无限生机与灵动。这幕“万鸟翔集”的和谐景象，是烟台市近年来持续推进生态环境修复、生物多样性保护工作取得显著成效的生动写照。



昔日“生态洼地”，今朝“鸟类乐园”

记者近日在福山区高疃镇的一处河滩看到，尽管气温偏低，但水面并未完全封冻，数十只绿头鸭、斑嘴鸭在波光中结队游弋，不远处，数对色彩斑斓的鸳鸯在芦苇丛边梳理羽毛，偶尔振翅低飞，划出优美弧线。市民王先生正用望远镜观

鸟，他感慨道：“前几年这里的水比较少，也脏，鸟很少见。现在环境好了，一年四季都能看到不同的鸟，特别是冬天，这么多候鸟留下来，像一幅画一样。”

近年来，烟台市以海岸带整治、河湖水系治理、湿地保护修复为重点，实

施了一系列生态环境修复工程。通过对受损湿地、入海河口等进行地形修复、水系连通、植被恢复和水质净化，有效提升了自然生态系统的完整性和稳定性，为各类生物尤其是迁徙水鸟提供了优质的栖息环境和丰富的食物来源。

生物多样性日益丰富

“鸟类的选择，是衡量生态环境优劣最直观的‘指标’。”烟台市野生动物保护方面的专家表示，“像野鸭、鸳鸯等鸟类，对水质、食物安全性和栖息地安宁度要求很高。它们大规模选择在烟台越冬、驻留，充分说明了本地水域生态环境的改善和整体生态安全水平的

提升。”

烟台市的生态修复并非单一工程，而是一项系统性的“生命共同体”守护行动。通过严格保护自然岸线，清理整治非法养殖与排污，建设生态海堤，同时加强内陆河流、水库的污染防治与生态补水，构建起了陆海统筹、河海联动的生态

保护网络。

此外，全市多个部门协作，持续开展“清网护鸟”等专项行动，严厉打击非法猎捕、交易野生动物行为，并通过多种渠道加强公众宣传教育，爱鸟护鸟、保护生态已成为社会共识。

生态红利持续释放

生态环境改善带来的不仅是鸟类种群的壮大，更吸引着无数市民游客走近自然、感受美好。

如今，在烟台的海边、公园、湿地周边，观鸟、摄影、自然教育等已成为流行的休闲方式，人与自然和谐共处的场景随处可见。良好的生态环境正转化为实实在在的民生福祉和城市吸引力，为烟台的可

持续发展奠定了坚实的绿色基底。

记者了解到，烟台有关部门将继续坚持生态优先、绿色发展，进一步巩固和扩大生态修复成果，完善生物多样性保护体系，努力打造更多鸟类青睐、人民喜爱的生态空间，让“蓝天常驻、绿水长流、万鸟和鸣”成为美丽烟台更加常态化的风景。

从候鸟的“匆匆过客”到“安心常住”，烟台用持续的努力换来了自然的慷慨回馈。每一片被精心修复的湿地，每一条重现清澈的河流，都是对“绿水青山就是金山银山”理念的坚定实践。这些翩然而至的冬日精灵，不仅是生态向好的报喜者，更是督促我们持续前行、共建共享美好家园的可爱使者。

市区累计回收有害垃圾 26.62 吨

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 张萌 摄影报道)“别小看你随手扔掉的一粒药片，它对环境造成的伤害可能是不可逆的……”1月15日，烟台各区市同步启动2026年首个有害垃圾主题宣传周活动，多地联动发力，通过主题宣讲、趣味互动、物资兑换、信用激励等多样化形式，向市民普及有害垃圾分类知识，引导全民参与生态环境保护，筑牢城市生态安全屏障。

莱山区在黄海明珠山庄小区广场设立宣传点，用通俗易懂的语言讲解有害垃圾的种类、危害及正确投放方式，居民纷纷携带家中积存的有害垃圾兑换环保袋、洗涤用品等实用物资，实现“有害”换“有爱”的温馨互动。高新区在兴盛铭仕城开展主题活动，融合专业宣讲与“分类沙包”趣味游戏，让居民在欢乐中深化分类认知，同时延续可回收物兑换服务。芝罘区以党员为引领，世回尧街道大东社区组织党员及工作者开展专项培训，全方位提升党员分类实操与宣讲能力。黄渤海新区创

新设置信用积分兑换环节，以激发居民参与热情。牟平区联动社区与新牟幼儿园开展宣传，推动居民分类认知从理念转化为实际行动。蓬莱区联合街道社区组建专项服务队，通过资料发放、图文展示等方式讲解有害垃圾鉴别处置流程，引导规范投放，活动吸引百余人次参与。福山区多个社区同步发力，开展集中收集活动，通过悬挂横幅、现场讲解等方式指导居民辨别投放，强化环保意识。

莱阳、招远在小区开展有害垃圾集中收集与现场指导，昆嵛山保护区联动环卫企业，以“面对面”讲解强化居民环保意识。海阳市结合宣传主题，通过党员培训、校园宣讲、志愿推广等方式构建全方位宣传体系。莱州市推行“实践+激励”模式，细致登记分拣居民带来的旧电池、过期药品等有害垃圾，发放分类垃圾袋等物资，切实破解居民处置难题，夯实分类工作基础。

据烟台市城管局垃圾分类负责人介绍，自2024年12月起，市城管局、市生态

环境局、市住建局联合发文，将每月15日定为“烟台市有害垃圾集中收集日”。活动启动以来，烟台市区已累计开展有害垃圾集中收集与主题宣传活动3125场，成功回收有害垃圾26.62吨。此次全市范围内的有害垃圾主题宣传周活动，是2026年烟台市推进生活垃圾分类常态化、精细化的重要举措，通过统一主题、分散开展、各具特色的模式，不仅显著提升了市民对有害垃圾分类的认知度和参与度，更凝聚起全民共建绿色家园的强大合力。



退休职工医保个人账户金发放标准是多少？

咨询：烟台市缴纳的居民医保住院报销比例是多少？

答复：参保居民在一个医疗保险年度内，因病住院发生的符合规定的医疗费用，在起付标准至最高支付限额以内的，根据医院等级按以下标准支付：(1)按一档缴费的，在实施基本药物制度的一级医院发生的住院医疗费用按90%支付，在未实施基本药物制度的一级医院住院的按70%支付；二级医院按58%支付；三级医院按45%支付。(2)按二档缴费的，一级医院按90%支付，二级医院按72%支付，三级医院按60%支付。

咨询：我在济南确诊了不孕不育，想要办理辅助生殖的门诊慢性病，如何申请？需要准备什么材料？

答复：认定“不孕不育门诊辅助生殖技术治疗”病种，认定标准需同时符合以下条件：经二级及以上定点医疗机构诊断为不孕不育症；在卫生健康部门批准开展人类辅助生殖技术的定点医疗机构开展辅助生殖治疗。

备案所需材料：(1)人类辅助生殖技术医疗机构出具的门诊病历或诊断证明；(2)《结婚证》复印件；(3)夫妻双方身份证件或社保卡复印件。

办理途径：(1)本市确诊的，由定点医疗机构审核备案；(2)异地确诊的，可携带备案所需材料到参保地经办机构办理。

咨询：我现在已经在济南缴保险了，之前在烟台缴纳的年限已经办理了转移。我社保卡里还有一部分钱，应该如何取出来？

答复：(1)现场办理：转移接续参保人员可以持本人有效证件和本人名下银行账户到医保经办窗口现场办理。

(2)网上办理：转移接续参保人员可以关注“烟台市医疗保障局”微信公众号，在医保服务-办事大厅-我要办事-个人账户一次性支取中上传本人身份证件或社保卡、本人名下银行账户办理。

咨询：从单位离职后，想缴纳灵活就业医保，应该如何登记？

答复：灵活就业人员可通过“烟台市医疗保障局”微信公众号-医保服务-办事大厅-我要办事-医疗保险-“灵活就业人员基本医疗保险参保登记”办理职工医保参保登记，也可通过常住地或户籍所在地医保经办机构的业务窗口办理。

咨询：我是一名烟台退休职工，请问每个月个人账户金发放标准是多少？

答复：退休人员个人账户金由职工基本医疗保险统筹基金按固定额度划入，具体为：70周岁以下退休人员每月划入标准为100元，70周岁及以上退休人员每月划入标准为125元。

咨询：烟台市居民医保对于居民“两病”政策是如何规定的？

答复：参保居民在定点医疗机构门诊发生的符合规定的药费不设起付标准，报销比例为75%，高血压患者为600元，糖尿病患者(含使用胰岛素)为600元，同时有“两病”的患者为1000元。“两病”患者在签约定点医疗机构发生的符合规定的门诊药品费用即时结算，只需支付个人自付的药品费用。

张孙小娱 衣宝萱



中国医保 一生守护